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Zelfdoding  -  Regionale spreiding (2)

Het aantal zelfdodingen gaat in Vlaanderen al een aantal jaren in dalende lijn. Ook de 
cijfers voor 2017 bevestigen de hoopvolle trend. Deze daling is echter niet even groot in 
elke provincie, zoals al herhaaldelijk bleek uit antwoorden op mijn schriftelijke vragen.

Er zijn duidelijk regionale verschillen merkbaar in het aantal sterftes door suïcide, zo 
blijkt uit de cijfers die ik al verschillende jaren opvraag. Sinds 2000 liggen de 
suïcidecijfers significant hoger in de provincies West- en Oost-Vlaanderen dan in de 
andere Vlaamse provincies. De meest recente cijfers van 2017 (antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 92 van 13 november 2019) bevestigen deze trend.

De voorzichtige daling in het aantal suïcides, die zich in 2017 laat opmerken, is merkbaar 
in nagenoeg alle provincies, maar blijkt niet overal even sterk. De sterkste daling doet 
zich voor in de provincie Antwerpen, nl. van 19,7 suïcides per 100.000 inwoners in 2000 
naar 12 per 100.000 inwoners in 2017. Daar is het suïcidecijfer in 2017 het laagst in de 
periode 2000-2017 en ook het laagste van alle provincies.

De voorbije jaren werd sterk ingezet op suïcidepreventie en dat uit zich in de cijfers. 
Maar elke zelfdoding is er een te veel. Het blijft dan ook belangrijk om in te zetten op het 
bespreekbaar maken van mentale problemen, het doorbreken van het taboe over het 
thema, alsook het toegankelijk maken van eerstelijnshulp en psychologische zorg.

Uit het antwoord op mijn meest recente schriftelijke vraag hierover (nr. 92 van 13 
november 2019) blijkt ook dat het Vlaams Expertisecentrum Suïcidepreventie (VLESP) 
momenteel een grondige analyse uitvoert van een onderzoek waarbij wordt gezocht naar 
mogelijke verklaringen van de provinciale verschillen.

Kan de minister meer informatie geven over dat onderzoek van het VLESP? Hoe wordt dit 
opgevat? Wanneer worden de resultaten verwacht?
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VLESP is bezig aan de laatste fase van het onderzoek naar de provinciale verschillen 
inzake suïcidecijfers. Momenteel worden de statistische analyses volop uitgevoerd. Hierna 
zullen de resultaten worden uitgeschreven en afhankelijk van de resultaten zal VLESP 
adviezen voor het suïcidepreventiebeleid formuleren. De resultaten verwacht ik nog voor 
de zomer dit jaar (2020).
Hierbij een korte omschrijving van het onderzoek:

Probleemstelling: Onderzoek toont aan dat suïcide en suïcidepogingen vaker 
voorkomen in Oost- en West-Vlaanderen in vergelijking met de andere Vlaamse 
provincies (Epidemiologisch rapport VLESP, 2018). Gezien verklarende onderzoeken 
omtrent dit fenomeen ontbreken werd deze studie opgesteld. 

Doelstelling: Deze studie heeft tot doel de verschillende risico-en beschermende 
factoren van suïcidaal gedrag in kaart te brengen per provincie, om na te gaan of er 
belangrijke verschillen in deze factoren kunnen gevonden worden die een verklaring 
kunnen geven voor het verschil in suïciderisico. Afhankelijk van de resultaten kunnen 
mogelijks adviezen voor het suïcidepreventiebeleid worden opgesteld. 

Methode: Op basis van de wetenschappelijke literatuur werd een online vragenlijst 
opgesteld die peilt naar de verklarende (risico-en beschermende) factoren van suïcide. 
De vragenlijst bestaat uit een verzameling van een aantal gestandaardiseerde en 
gevalideerde vragenlijsten. Om de correlatie tussen de factoren en de verschillende 
provincies na te gaan, werden de participanten opgedeeld per provincie. In de periode 
januari-april 2017, werden over de vijf Vlaamse provincies, in totaal 2752 participanten 
bevraagd. 


